

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора филологических наук, профессора Муллоева Шарифа Бокиевича на диссертацию Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны «Роль и место региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда))», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

На современном этапе развития общества вопросы роли и места региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда»), в Республике Таджикистан являются малоизученной сферой. Актуальным и своевременным становятся исследование русскоязычной прессы на примере региональной печати, она дает возможность раскрыть сущность социального положения населения, освещает проблемы формирования продуктивного социально-культурного сознания, решает жизненно важные для общества задачи, является предметом изучения, пропаганды и распространения русского языка в суверенном Таджикистане.

Формирование в таджикском обществе ценностных ориентаций относительно роли русскоязычных СМИ в условиях переживаемого страной исторического периода создает условия для пересмотра роли печати, ее истории, предпосылок трансформации в течении ее существования, взглядов, публикаций.

Существенным фактором, предопределившим и обусловившим выбор исследуемой темы, в диссертационной работе Абдусаломовой Мухайё является недостаточная изученность газеты через призму проблем освещения русского языка и культуры. «Ленинабадская правда» за свою более 85-летнюю историю, наряду с другими русскоязычными изданиями была объектом пересмотра и изучения с точки зрения исторической роли в формировании русскоязычной прессы в Таджикистане.

До настоящего времени проделанные работы в основном были направлены на изучение тех или иных особенностей периодической печати Таджикистана в разные периоды в целом, а данная газета упоминалась в исследованиях лишь как одно из явлений формирования русскоязычной прессы.

Соискатель М.А. Абдусаломова исследовала проблемы русскоязычной печати, подробно рассмотрела газету «Ленинабадская правда» и вопросы, связанные с пропагандой и освещением темы распространения и развития

русского языка и русской культуры, их влияния на печатном уровне на севере Таджикистана.

Автор комплексно исследовала роль и место региональной печати в освещении темы русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадской правды» (ныне «Согдийская правда»)), и её влияния на эффективность функционирования национальной медиасферы.

Диссертация представляет несомненный интерес с точки зрения научной новизны. Автор впервые рассмотрела архивные материалы о процессе формирования и развития системы региональной газетной периодики на примере газеты «Ленинабадская правда» и сформулирована ее роль в пропаганде, распространении и освещении проблем русского языка и литературы; рассмотрела перевод с точки зрения средства межнациональной коммуникации, и её освещение в газете; выявила основные предпосылки возникновения и специфику развития системы печатных СМИ; выделила этапы ее формирования, качественную и количественную трансформацию газеты; проследила динамику изменений количественных и качественных характеристик процесса возникновения и развития газеты в исследуемом периоде; определила особенности, отличительные черты газеты, выявила основные художественные и литературные рубрики, их влияние на язык, культуру. Особо хочется отметить, что в работе были исследованы ранее неизвестные науке материалы, как научного, так и историко-документального характера. Источниками исследования послужили архивные материалы изучаемой газеты на данный отрезок времени.

Научная новизна диссертационной работы Абдусаломовой М.А., заключается в том, что на основе ранее не использованных архивных материалов, комплексно показан процесс формирования и развития системы региональной периодики на примере газеты «Ленинабадская правда» и ее роль в пропаганде, распространении и освещении проблем русского языка и культуры.

Следует отметить, что соискатель в процессе работы над диссертацией исследовала достаточно обширный объем научно - теоретической литературы по данной проблеме. Причем диссертант не просто ознакомилась с научно-теоретическими исследованиями различных учёных, но полемизировала с ними, отстаивая свою точку зрения с применением четкой аргументации, конкретными фактами и примерами из научных трудов.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Основные положения диссертации изложены в 8 публикациях автора: 5 из них в журналах, входящих в обновленный реестр ВАК РФ.

С точки зрения практической значимости данной работы, можно отметить, что в ней исследованы и резюмированы проблемы, имеющие

большое значение для дальнейшего развития науки о средствах массовой информации в Республике Таджикистан. Основные положения и выводы, сделанные автором, могут быть использованы на профессиональных учебных курсах по истории таджикской прессы, при составлении учебных пособий для факультетов журналистики вузов республики. На наш взгляд, это свидетельствует о том, что проведенная работа будет востребована в соответствующей аудитории общества. Материалы, описания, выводы данной работы могут служить хорошим подспорьем в изучении особенностей и структуры истории таджикской журналистики, русского языка и литературы в нашей стране и т. д.

Это свидетельствует о том, что результаты проведенного исследования имеют научное и практическое значение на современном этапе развития таджикского общества.

Научная работа Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны, представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, по специальности 10.01.10- журналистика, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к соответствующим исследованиям.

Считаю, что диссертационная работа Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны - завершённое научное исследование и может быть представлена к защите.

Доктор филологических наук,
профессор, заведующий кафедрой
печатных СМИ и PR
Межгосударственного
образовательного учреждения
высшего образования
Российско – Таджикский
(Славянский) университет



Муллоев Шариф Бокиевич

подпись Муллоева Ш. Б. заверяю
начальник ОК Давлатов Х.Х.



«21» 08. 2021 г.

тел: 44 620-42-06 моб:
935005750
mulloev_sharif@mail.ru.
г. Душанбе, 734025
ул. М. Турсунзаде, 30